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tnserțiuni după învoială. 
Scrisori nefrancate se refuză.

......... APARE .........  
sub direcția unui 
comitet de redacțiune.

Presa evreiască.
(*) Ungurul este impulsiv, sentimen

tal și foarte nechibzuit une-ori. Intr’un 
moment de slăbiciune el își dă tot ce 
are în suflet. In politică e mai sincer 
câte odată ca la chef. Și în contactul 
zilnic nu întârzie nici odată a-și arăta 
pe față sentimentele sau resentimen
tele față de noi.

Tot astfel e și presa lor. Ce e drept 
e greu să deosebești, care este presa 
cu adevărat maghiară, căci sunt ex
trem de rare ziarele, ia cari stăruitorii 
și zeloșii evrei să nu fi străbătut. Sunt 
însă totuși ziariști maghiari de frunte, 
cari dau tonul la anumite ziare, cari 
le imprimă caracterul rasei maghiare 
și aceștia au toate însușirile înșirate: 
sunt de o sinceritate aproape copilă
rească și nu pot ascunde nimic din 
ce au pe inimă. O însușire de altfel 
în paguba lor, căci îi descopere cu 
totul față de adversar, dar până la 
un punct îi pune totuș într’o lumină 
simpatică, căci ni-i prezintă întregi cu 
firea lor cu tot.

Nu tot ast-fel însă stăm cu Evreii, 
oameni cu preponderență in presa din 
monarchia noastră. In firea lor nu e 
nimic din sentimentalismul unguresc. 
Pururea calmi și vicleni ei privesc cu 
sânge rece la desfășurarea evenimen
telor, judecă și nu se impresionează, 
calculează și nu izbucnesc în vociferări.

Cu ocazia ultimelor întâmplări, presa 
curat evreiască și-a manifestat toate 
aceste calități. Departe de a se perde 
în comentarii, departe de a stârni, ca 
ceilalți, asupra amănuntelor mincinoase 
și de a născoci arme pentru comba
terea faptelor reale, ea a înregistrat 
mai conștiințios decât celelalte și s’a 
grăbit a-și trage concluziile.

Sunt foarte semnificative aceste con
dușii, pentru-că ne arată toată men
talitatea politicianilor evrei și tot rolul, 
pe cât de însemnat pe atât depăgubitor, 
pe care-1 au în Monarchia noastră.

Marele organ israelit „Neue Freie 
Presse" vorbește pe larg despre tri
umful nostru dela Beiuș și nu află 
nimic nefiresc în această biruință. — 
Anunță apoi, cu oare-care indignare 
chiar, rușinea din Panade și are ae
rul că ar vrea să facă răspunzător 
guvernul unguresc pentru nesocotita 
atitudine a honvezilor. De-odată insă 
întoarce foaia și în loc de a lua par
tea Românilor, cum logica lucrurilor 

•o impunea, ziarul evreu ține o filipică 

guvernului în sensul următor: așa vă 
trebue, dacă umblați după tot felul 
de independențe și nu vedeți că ră- 
mînînd independenți naționalitățile v'ar 
strivi cu totul.

Marele organ al Evreilor capitaliști 
din Viena exploatează deci aceste în
tâmplări în favorul lor; se oferă ei 
înșiși să contribue la combaterea na
ționalităților, dar cu o singure con
diție : să renunțe guvernul unguresc 
la veleitățile de separare economică, 
pentru-ca să nu ruineze ast-fel pe ca
pitaliștii evrei din Viena.

Cam în acelaș sens manevrează și 
al doilea mare ziar al Evreilor „Pester 
Lloyd". In numărul său din Dumineca 
trecută nu găsește nici un cuvânt de 
reprobare pentru cele întâmplate, ci 
se avîntă în aceleași, expuneri viclene, 
calculate cu finețe, pentru a ridica a- 
cuze împotriva guvernului dlui We- 
kerle pe tema complicității acestuia 
cu Românii. Zice că, dacă astăzi Ro
mânii sunt în dietă, dacă la Betuș ei 
înving și la Panade curge sânge, vi
novat este partidul Kossuthist, pen- 
tru-că, fiind în opoziție, ar fi pactat 
cu Românii. Fără a întră deci în me
ritul chestiunei, gazeta cea răspândită 
a dlui Veigelsberg se abate cu totul 
dela subiect, trage jăratic la oala fos
tului partid liberal, producând ast-fel 
cuvenita confusiune, din care ar putea 
să pescuiască ceva.

Tactica este aceeaș la amândouă 
ziare evreiești. Și unii și alții umblă 
după câștigul material ce l-ar putea 
avea din conflictele româno-maghiare. 
Și unii și alții întrebuințează cu mare 
abilitate culcuiile cete mai rafinare, 
învîrt cele mai fine șuruburi politice, 
în folosul special al rasei lor.

Dacă în articolul trecut am vorbit 
de necinstea presei maghiare, caie 
prin propaganda șovinistă absurdă, 
prin minciunile neghioabe, fac atâta 
stricăciune în opinia publică, trebue 
să înf.erăm cu atât mai mult aceste 
machiavelice apucături ale presei evre
iești, cu mult mai periculoase într’un 
sens, întru cât sunt îmbrăcate în hai
nele subtile ale diplomației. Aceste ne 
sunt în unele privințe mult mai pri
mejdioase, căci dacă agitațiile presei 
Maghiare își au efectele în mulțimea 
de jos, calculatele pl muri evreiești îm- 
păinjenesc ochii celor de sus, celor 
chemați a sta cu noi de vorbă la a- 
planarea divergențelor dintre cele două 
popoare.

Partea școlilor. Consistorul metro
politan din Sibiiu în ședințele sale 
dela 2, 3 și 4 Septemvrie, dezbătând 
cu adâncă îngrijorare și cu toată 
dragostea de cauză eoartea la care 
se pot aștepta școalele noastre în 
urma legei lui Apponyi, — a ho
tărât a susținea școalele în toate 
locurile, unde susținerea lor îi este cu 
putință bisericei și credincioșilor.

Comunele, cari sunt în stare să o 
facă, vor asemna de pe acum sola
rele învățătorești conform legei none.

Comunele românești amestecate vor 
susținea o singură școală. Caracterul 
confesional al școalei se va hotărâ 
după confesiunea majorității locuitori
lor. Se va *ace o înțelegere în cauza 
aceasta cu consistorul metropolitan 
unit din Blaj.

Alți doi „agitatori" condamnați 
La 14 Aprilie, în comuna Micăsasa se 
ținuse o adunare parochială în care 
s’a primit o rezoluțiune de protestare 
împotriva proiectului de lege școlar. 
Pentru această adunare, parochul gr.- 
cat. Filip Docolin și studentul în me
dicină Iuniu Brut Docolin au fost 
condamnați prin oficiul preturei la 
câte 100 de coroane amendă. In ex
punerea de motive se spune, că nu 
s’a dictat pedeapsă de închisoare, 
fiindcă „populațiunea gr.-car. și con
ducătorii inteligenți din Micăsasa în 
anii din urmă pe toate terenele au 
dovedit o atitudine patriotică T*

împotriva acestei sentințe s’a fă
cut apel la vice-comitele comitatului 
care a confirmat, însă, sentința ofi
ciului de pretură.

Trăiască libertățile din Ungaria 1

Amânarea sufragiului universal. Ziarul 
vienez „N. Fr. Presse are o nouă știre în 
chestia su.ragit.lui universal. „G^veinul, dacă 
numai va fi cu putință, va prezenta Came
relor proiectul despre reforma electorală în 
toamna viitoare",

Delegațiile nu se vor întruni decât în Ia
nuarie și Februarie și în vacanța parlamen
tară ce se ține de oDicei în timpul cât țin 
ședințele delegațiilor, ministrul de interne 
va convoca „marea anchetă", chemată să-și 
dea părerea. Refcrma electorală va alcătui 
patru sau cinci proiecte, cari se vor trimite 
și congregațiilor comitatense.

„Dacă nu mai va fi cu putință, guvernul 
va prezintă proie:tul în toamna viitoare. 
Știm însă dinainte, că nu va fi cu putință, 
fiindcă guvernul nu vrea să fie cu puți nță!
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Aderenții reformei se vor îngriji, dară, ca 
proiectul să se aducă în discuție încă în 
toamna aceasta.

O nouă „izbândă" națională. Guver
nul coaliționist are noroc orb. Din vreme 
în vreme, fără ori-ce muncă, ca din senin 
se împărtășește de câte-o nouă izbândă na
țională — pe hârtie. Acum e vorba că în 
ministerul comun de războiu se lucrează la 
o reformă radicală.

Se vor schimba drapelurile armatei co
mune. Pe viilor, pe drapelurile aceste va 
străluci și coroana Ungariei.

Cine știe ce concesii a făcut din nou 
coaliția, de se vede nevoită să alarmeze lu
mea maghiară cu o astfel de „izbândă”.

— Radicalii sârbi Manoilovici, Musiczky, Mrksits 
cari se numesc deputați naționaliști sârbi radicali 
— după-cum se vorbește în partidul independist — 
vor întră în curând în acest partid. Având protec
ția partidului guvernamental, mai ușor pot pune 
mâna pe administrarea averii patriarchului dela 
Carloveț... Pentru lucrul acesta de nimic e de pri
sos să mai afirme că nu sunt kossuthiști, ci sârbi 
radicali ! — zice <Az Ujsâg».

Tendența e vădită... Nu li-ar părea rău dacă s’ar 
sparge blocul naționalităților. Vine doar toamna... 
Dorinți deșerte!

ROMÂNIA.
Călătoria Suveranilor.

Regele și regina României au ajuns la I 
Friburg. Pe peronul gărei se afla un nume
ros public, care a făcut ovații la sosirea 
trenului.

D. Muth, consilier de guvern, a salutat 
pe suveranii României în numele marelui 
duce de Baden și a oferit reginei un buchet 
de flori.

După-ce suveranii României s’au întreți
nut cu bunăvoință cu persoanele prezente, 
au luat loc în automobilul curței și urmați 
de alte automobile s’au îndreptat spre loca
litatea Umkirch, unde se află castelul cu 

același nume, proprietate a regelui n«astru, 
care l’a moștenit dela mama sa, principesa 
Iosefina de Hohenzollern.

Și aci populația le-a făcut mari ovații.

Min. Haret la C. Lung.
Duminecă noaptea a sosit în C.-Lung dl 

ministru Haret, însoțit de d. Lupu Anto- 
rescu, secretar general al ministerului in- 
strucțiunei.

Luni dimineața d. ministru s’a dus Ia 
școala normală „Carol I", făcând o minu
țioasă inspecție a atelierelor și vizitând ex
poziția de lucru manual a învățătorilor din 
toată țara, de sab conducerea d-lui Moga.

In amfiteatrul școalei d. ministru a asistat 
la o audițiune muzicală organizată de d. 
profesor Saxu.

După amiazi dl ministru Haret s’a dus în 
trăsură la Nămăeșfi, unde a vizitat mănă
stirea, atelierul de țesătorie al ministerului 
domeniilor și lăptăria învățătorului Busuio- 
cescu.

Revenind în oraș d. Haret a inspectat 
școala de meserii din localitate pusă sub 
conducerea dlui Mihail Ionescu-Brătianu și 
în cele din urmă a. vizitat catedrala. Nggj-u- 
Vodă, în curtea căruia se află actualmente 
și atelierul profesional de fete.

Cu trenul de 6 seara, d. ministru Haret 
și d. secretar - general, au părăsit orașul; 
fiind însoțiți ia gară de mai mulți membri 
ai corpului profesoral, un numesos public și 
autoritățile locale. ■

Aniversarea Sultanului 
la Galați.

Duminecă seară pe bordul vaporului ro
mânesc „Principele Carol" a. avut loc ban
chetul dat de colonia turcă pentru aniver
sarea suirei pe tron a M. S. Sultaaului Ab
dul Hamid al Turciei,.

Au luat parte dnii Mitescu, directorul pre - 
fecturei de județ, Al.Gussi, prefectul poliției, 
iar din partea armatei dl amiral. Coslinski, și 
colonelnl Cocorescu.

Invitații erau în număr de 35.
In lipsa dlui consul turc Azarian, banche

ta! a fost prezidat «4® dl Herande-bey, vice
consul al Turciei.

Primul toast a fost ridicat de dl Mitescu, 
pentru Sultan.

A răspuns dl vice-consul, mulțumind pen- 
tai urările făcute. Arată «ă legăturile între 
ambele state, România și« Turcia, se întăresc 
în flecare zi, și o dovadă- de aceasta este 
noua1 convenție comercială ș.’ consulară.

Mulumește în numele compatrioților săi 
pentru ■ avantajele particulara și protecția pe 
care îe-o acordă guvernul MJ S. Regelui Ca
rol, sub a cărui îngrijire părintească trăesc 
în deplină siguranță.

Face urări de lungă viață Mi S. Regelui 
și familiei ; regale.

Inecontra băuturilor 
falșifieate.

Dl dr. Ii Cantacuzino, directorul general 
al serviciului sanitar, a cerut medicilor să 
recolteze probe din băuturile debitate la 
sate spre a fi analizate.

Cârcimarii cari vor fi vândut băuturi fal
sificate, vor fi dațsi în judecată.

Reformele agrare,

Int cursul acestei săptămâni — scriu zi- 
arel e de dincolo — se va ținea un. conziliu 
de. miniștri, sub președinția d-lui D. Sturdza 
la. care va lua parte și d-1 Ionel Brătianu, 
deși se găsește în concediu.

Se afirmă că la acest conziliu d>l Sturza 
va supune guvernului proiectele de lege 
elaborate de d-sa relativ la reforma chestiei 
agrare și anume: Casa rurală și reforma în- 
voelilor agricole.

Se mai afirmă că d-1 Sturdza va comu
nica membrilor guvernului demersurile sale 
oficiale în chestia aplanărei conflictului cu 
urecia, cu prilegiul întrevedere! cu diplo
mații marilor state europede.

ia

FOIȚA ZIARULUI „LUPTA."

Adagio.
— Sub impresia sonatei lui Beethoven; 

„Raze de lună.u

Lună, lună, lună plină, 
Ochiu de mare, de lumină,

Vălurelele’ți senine,
Ce le verși reverși spre mine ? I 

Cine’ți spulberă în stropi,
Tot argintu ce’l desgropi, 

De mi’l risipești prin geamuri
Și prin mii de mii de ramuri 

Și prin norii albi din cale,
Prin izvoarele din vale ? 1 

Lună, lună, lună plină,
Ochiu de mare de lumină, 

Vălurelele’ți senine,
Nu le mai mișca spre mine. 

Cum îți verși argintu’n stropi, 
Toată jalea mi-o desgropi 

Și durerea îmi învii,
In ascunsul inimii.

Du’ți mai bine valurile, 
Preste toate dealurile

Și prin toate căile, 
Preste toate văile;

Pân’ afla-vei întru’n plai 
Intr’o casă ca un rai

O copilă, chip bălai... 
Tu argintu tot ți’l stringe,

Geamul ei deschis atinge

Și îi varsă în odaie, 
Vălurele de văpaie.

— Poate de pe trup își lasă 
Rochia-albastră de mătasă,

Dupăce s-a închinat
Și pe Crist a sărutat.

Dacă vre un dor o doare, 
Varsă-i valuri de răcoare;

Și de-a fi, să-i vin în minte 
Valurile’ți s’o alinte.

Ca frumoase, s’aibă vise —
Prin fereastra’ntredeschisă —

Domn al viselor, Zefir, 
Cu miros de trandafir

Dulce, lin, cu dragadie,
Preste scumpa mea zglobie 1

Și mi-o poarte’n vis, prin flori! — 
Dintre munții tăi de nori,

Lună, valu-ți călător
Fă’l să tremure prin flori 1

Va ’ndemna privigitori,
Să îi cânte până ’n zori,

Să nu știe, că m’apasă
Jalea, singur, când în casă

Eu mă culc cu fața’n sus, 
Sub icoana lui Isus;

Că dormi nu pot nici cum,
Ci mă zbat cum pe-a ei drum

Apa zbate-se de petrii...
Grierii ’ncep în jurul vetrii

Țârăitul lor nătâng,
Fața ’n pernă ’ngrop și plâng.

Și nu vreau să înțeleagă,
Că e vină, că mi-i dragă...

’Și-ar lega viața ’n treagă,

—.

De viața mea pribeagă
Cât de bună-i — s’aibă știre...

Și-aș muri de fericire,
Sub privirea-i clară, lină,

Ca o undă cristalină, 
Dintr’a tale — lună plină...

Nicolae Brătianu.

Teatrele de vară din București.
III.

Alte două teatre de vară sunt la grădinile 
Roșea și Ambasadori. Ambele cu trupe al
cătuite numai din artiști aiTeatruIui Național.

Ca grădini, înseamnă puțin de tot amân
două și abia câte un pom, doi, vezi pe un 
loc destul de mare, însă această lipsă e a- 
coperită prin stâlpii felinarelor, cari dau iluzia 
de grădină. Locuri multe, asta e principalul 
în aceste așa botezate „grădini" și dacă s’ar 
punea mesele și scaunele ar fi întinse până 
dincolo de porți.

In fruntea uneia din trupe, la Ambasadori, 
figurează profesorul Notara, artistul consu
mat de la care numai bine poate aștepta 
întâia noastră scenă. In fruntea celeilalte, de 
la Rașca, găsim pe doi mari artiști Brezeanu 
și Niculescu. E firesc deci ca ținând seamă 
de acești artiști, și de alții tineri și bătrâni, 
destul* de buni, toți să se fi așteptat la re
prezentații alese, la înălțimea talentelor celor
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Din Bucovina.
— Dela corespondentul nostru special. — 

f Dr. Vasile Găina.
Cernăuți, 3 Septemvrie.

Bucovina românească a îmbrăcat iarăși 
doliu. Rectorul universității și savantul pro
fesor al facultății de teologie din Cernăuți a 
răposat subit Sâmbătă la ora 1 p. m. Pe 
când petrecea în „Palatul Național" — lo
cul de convenire al Românilor — a fost 
Jovit de apoplexfe.

Golul ce-1 lasă In urma sa acest bărbat 
de știință îl simte întreg românismul și bi
serica ortodoxă română, dar îl simt îndeo
sebi aceia, cari l’au cunoscut și cari l’au 
încunjurat cu aureola stimei și veneratiunii 
lor deosebite. Și numărul acestora este mare, 
începând dela cel dintâiu bărbat de științe 
până la cel din urmă student. Căci nu a 
fost om, pe care, dacă numai odată a vor
bit cu el, să nu-1 fi captivat și care să nu 
fi rămas uimit de bogăția cunoștințelor 
sale.

Cuvintele sale cuminți și binechibzuite 
au fost întotdeauna ascultate cu atenție în 
adunăriie și convenirile românești, în bise
rică și de pe catedră. Fiește care român pri- 
via cu mândrie spre acest savant, care era 
menit să devie conducătorul național al 
Românilor din Bucovina și dătătorul de ton 
în literatura noastră teologică.

Și tocmai acum când Universitatea din 
Cernăuți îi dase cea mai mare distincție, 
ce-o poate primi un profesor universitar ale
gând u-1 rector, și când dorințele juste ale 
tuturor oamenilor de bine erau să se îm
plinească, atunci a trebuit cruda moarte 
să i curme firul vieții, atât de prețioase 
pentru neamul românesc.

Jale adâncă ne cuprinde văzând că cei 
mai buni fii ai neamului din Bucovina se 
prăpădesc. Și jalea noastră crește știind că 
tocmai Vasile Găina nu mai este între 
cei vii.

Aducându-ne aminte de activitatea mă
noasă, ce a depus-o pe altarul națiunei și 
bisericii sale, se cuvine să-i udăm mormân
tul proaspăt cu lacrimi ferbinți și să ne a- 
ducem pururea aminte de numele, ce va fi 
înscris cu litere trainice în inimile tuturor 
cari l-au cunoscut și în istoria națională și 
a literaturii noastre teologice.

Biografia i-am dat-o deja, iată acum și 
lucrările sale:

î. Un „diteurs de inaugurare la începerea 
prelegerilor din teologia dogmatică" (Can
dela 1898 a. XV.) 2. Theorie der Offen- 
barung, (Czernowitz 1898}. 3. Teoria re- 
velațiunii (Cernăuț 1899). 4. Universalitatea, 
ființa și originea religiunei (Cernăuț 1899). 
5. Argumentul cosmologic și fizico teologic 
sau teleologic pentru existența lui Dumnezeu 
cu o Introducere despre argumentele pentru 
existența lui Dumnezeu în genere, (Cernăuț 
1901), 6. Buddhismul și Creștinismul, (Cer
năuț 1906). 7. Admisibilitatea căsătoriei a 
doua a preoților (Cernăuț 1907). 8. Biografia 
Arhiepiscopului și mitropolitului dr. Silvestru 
Morariu-Andrievici (Cernăuț 1907). 9. Bio
grafia arhiepiscopului și mitropolitului dr. 
Vladimir de Repta (Cernăuț 1907).

Pe lângă aceste lucrări a mai rămas în 
manuscript manualul „Teologia fundamen
tală sau Apologetică" ce’o propunea ascultă
torilor săi, precum și număroase recenziuni 
și articole de critică și politică apărute în 
„Candela", „Gazeta Bucovinei" și alte re
viste și ziare românești de pretutindeni.

Aceasta este viața și activitatea doctorului 
Găina. E ușor de înțeles, deci, de ce moar
tea lui e o perdere ireparabilă pentru bise
rica și neamul nostru.

Se cuvine, dară, să-i păstrăm memoria cu 
sfințenie.

Odihniască în pace 1

Din Almaj.
— Burdia în fața alegătorilor săi. —

Dumineca trecută Almajul a avut un 
oaspe „rar", d-1 Burdea a venit să spună 
alegătorilor, cât amar de activitate a des- 
voltat de când a ajuns deputat dietal. In 
onoarea lui „Comunitatea de avere" adecă 
umiliții ei codreni, începând de la labla- 
nița pănă în piața Bozoviciului, i-au ridicat 
nu mai puțin de 6 arcuri de triumf împodo
bite cu steaguri ungurești. Toată noaptea au 
păzit străji plătite — aceste porți de brad, 
prin cari s’au umilit mulți slabi de înger 
a trece în tabăra dușmanilor noștri. împre
ună cu căruțele ce aducea „garda" stăpâ
nului urgisit au sosit Ia Bozovici 73 de 
trăsuri ceea-ce face circa 380—300 de ca
pete.

Mai rușinos s’a purtat comuna Rudăria. Un 
anume Daniil Radivoievits a eșit cu corul bi
sericesc întru întâmpinare aceluia, care a 
batjocorit biserica noastră—chiar acum a- 
nul — într’o foaie jidovească. Rudărenii la 
alegerea trecută până la unul au fost cre
dincioși steagului național — iar acum ade
meniți și prostiți că li-se va împărți pășune 
și păduri, și-au uitat de sine și s’au dat 
dracului. Nu s’au rușinat bieții de ei a veni 
și călare-banderiu.

In fruntea acestui banderiu am văzut pe 
un fost naționalist din Prilipeț. Să-i fie ru
șine 1 Contingentul cel mare din șirul de 
trăsuri, vre-o 40 de trăsuri, l-a dat comuna 
Șopotul-Nou (Buceava) cari și la alegerea 
trecută tot rău s’au purtat.

Afară de foarte puțini rătăciți, brav s’au 
purtat Românii noștri din cele mai fruntașe 
comune ale Almujului: Bozoviciul și Pri- 
lipețul. Se vede că în aceste două comune 
puternice oamenii au ajuns aproape toți la 
cunoștința adevărului și știe că d-1 Burdea 
nu e binevoitorul lor. Din comuna Bozovici 
sub toată critica sa purtat unu Nicolae Ola- 
riu, care de dragul unei licențe de beutură, 
din naționalist ce era anul trecut s’a făcut 
slugă smerită împotriva căruia a luptat.

Și doi preoți au fost la acest mare tăm- 
bălău, popa Suciu din Muceriș și popa Ni
colae Novacovici din Gerboveț; pe cel din
tâiu l’a bătut la masa festivă un om de al 
stăpânirei, iar popa Novacovici s’a bucu
rat de toată ticna domnească — a benche
tuit pănă a doua zi seara.

In ce privește făgăduielile d-lui Bur
dea observ numai atâta că nu s’a ți
nut de vorbă. In broșura ce a răs
pândit-o prin codrenii săi și care a 
oblojit Almajul mai rău decât omida—zic 
în această broșură făgăduia Almăjenilor că 
Ie va spune mai multe cu gura.

Nici n’am așteptat să ne spună mai multe, 
căci nici cele scrise în acea broșură n’au 
ieșit din capul d-sale—și nici aceea nu pu
tem aștepta ca d-sa să învețe lecția cu

ce le dau. In loc de așa ceva lucrurile se 
petrec de-a îndoasele. Ambele trupe au în
ceput să se ia la întrecere, care de care să 
dea reprezentații mai picante „numai pentru 
bărbați și femei", în piese porcoase alese 
din repertoriul cel mai murdar, al teatrelor 
lupanare din Paris, mai ales. Când nemții 
or ticlui ticăloșii mai grozave ca franțujii, 
domnii localizatori se vor inspira dela Berlin 
sau Viena. Totul e ca porcăria să fie cât 
mai mare, spre a le inte ți verva lor deîn- 
prumutători.

Acești autori, vânători de gologani, lu
crează cam în chipul următor: Iau piese 
scandaloase de curând jucate pe scenele 
scursorilor pariziene și fără să mai întrebe 
pe autor, pe nimeni, fac din ele un fel de 
localizare în care mascarada are locul de frunte.

De artă nu mai e vorba, că nu se face. 
Nici nu se poate pomeni de așa ceva când 
e vorba de tâmbălăul grotesc, în care ex
presia ordinară, de rând, calambarul de ta
vernă înpuțită și gesturile și mișcările sunt 
desgustătoare.

La unul din aceste teatre o demimon
denă apare cu toată ceata de destrăbălați și 
găgăuți ce-i țin hangul într’un adevărat con
curs de porcării. La un altul doi bărbați își 
înșală nevestele, care la rându-le nu se lasă 
mai prejos, însă principalul e altceva și aici, I 

vorbele porcoase, expresiile mizerabile scoate 
localurile de desfrâu.

Publicul la amândouă aceste teatre e atras 
prin ceeace poate să atragă la asemeni piese, 
reclama. O reclamă asurzitoare acoperă gla
surile celor ce joacă trufandalele bachana- 
lice ale celor două teatre. Se fac adevărate 
serii de reprezentații la cari se duc toate fe
meile de stradă, craidoni tineri și cocoși bă
trâni de mahala pelângă un număr destul 
de mare de oameni prinși în cursă prin re
clamă, și cari nu arare ori plecară revoltați 
dela aceste reprezentații.

Dacă vor merge așa cum au început-o 
delicații localizatori, în curând se vor și 
vedea pe scenă scenele de destrăbălare ce 
se petrec prin „camerile separate" din loca
lurile cu nume rău. Și atunci fiind mai la 
larg, punându-și în scenă propria lor viață, 
nu vor mai avea trebuința să se inspire nici 
dela nemți, nici dela franțuji.

O chestie rămâne deschisă în privința a- 
cestor teatre. Altădată a fost vorba prin Bu
curești de procesul unui tânăr care a fost 
ondamnat la câțiva ani de închisoare, pentrucăl 
scotea o revistă pornografică în care expre
siile porcoase mișunau.

Mulți cred că acum e vorba de acelaș 
cucru, și cu atât mai mult cu cât primejdia 

socială e și mai mare, de oarece pornogra
fiile sunt mărite ca interesante și prin ta
lentul artiștilor.

Oferim talente 1 spunea un dom revoltat 
de o piesă de acestea scandaloase. Mă mir 
de ce nu-i oprește poliția, nu intervine ni
menea, presa tace, ba le dă și mână de a- 
jutor actorilor cari se zice că sunt chiar ga
zetari 1 Notara, la sfârșitul carierei lui ar
tistice, să-i tăvălească prin mocirlă numele 
reputația 1 Asta n’aș fi crezut-o I

Drept e că revolta multora a ajuns cu a- 
tât mai mare, cu cât nepăsarea altora și vena
litatea celor interesați în afaceri e mai mare.

Pentru aceștia din urmă vorbele de spi
rit, toate frumsețile comediilor bune din 
toate literaturile sunt fleacuri, nimicuri, ală
turi de o porcărie scârboasă, un gest 
infam în care își pun tot sufletul.

Iată de ce reputația multora din artiștii 
celor două trupe ale teatrului de vară, e 
foarte zdruncinată și cu ea și aceea a insti
tuției în al cărei serviciu sunt. Se zice că 
însuși actuala direcție a teatrului ar fi gata 
să întroducă repertoriul cât mai decoltat în 
stagiunea viitoare. Și-n ăst fel desfrâul de 
pe scenele de vară va fi încetățenit și pe 
întâia scenă a țării spre cea mai mare rușine 
a celor ce conduc instituția I Victor Călin 
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pruncii—mai cu seamă acum, când e tot pe 
drumuri... Cu un lucru s’a lăudat mult aiui: 
că ce este in graniță tot el a făcut — iar 
Înaintașii lui n’au lucrat nimic pentru po
por. Noi ii zicem: bătrânii noștri au adu
nat avere? pe cate azi d-ta o arunci în 
gura cea fără de saț a guvernului „care 
mâne-poimâne va înghiți și mărirea vremel
nică a d-tale.

Un sătean.

Corespondențele noasire
Din jurul Reghinului.

In 28 August n. a. c. despărțământul Re
ghin al „Asociațiunei pentru literatură ro
mână si cultura poporului român" și-a ți
nut adunarea sa cercuală de astădată în 
Jabenița. Față cu trecutul, adunarea din 
anul acesta stă pe un nivel cu mult mai 
înalt, deși lasă încă mult, foarte mult de 
dorit. Pănă acuma despărțământul Reghin 
al Asociațiunei își ținea adunările sate nu
mai in biserica sau școala din Reghin, în 
prezența alor 5—6 inteligenți, cari după 
desbaterea superficială a lucrurilor oficioase 
să despărțeau liniștiți în conștiința că si-au 
făcut datorința pe un an de zile. In anul 
trecut s’a ținut adunarea cu ocaziunea pe
trecerii din 10 August, când au luat hotă
rârea — va fi fost și vremea — ca în vii
tor adunările despărțământului să se țină 
prin comunele din provincie. Și cuvântul 
trup s’a făcut. Așa am ajuns că anul ace
sta, cei ce oftau după înaintarea culturală a 
poporului nostru ne-am ‘trezit în Jabenița. 
Deși știam de la început că n’o să fim 
mulți, totuși nu credeam că cea mai mare 
parte dintre preoți și învățători să arete 
atâta nepăsare față de o cauză atât de sfântă. 
Deocamdată trec fără a le aminti cinstitul 
nume, nădăjduind că în viitor fiecare va 
ști să-și facă datorința.

Din cei prezenți am remarcat numai 10 
(zi: zece) preoți și 3 protopopi: Ariton M. 
Popa, Galaction Șagău și Ales. Târnă- 
veanu; doi advocați, 6 învățători, trei clerici 
și peste 100 de țărani voinici, toți unul ca 
unul, înalți ca bradul de munte, cari au as
cultat pănă’n capăt tot ce le-au spus domnii 
lor. Apropos! Era să uit că la deschiderea 
adunării ne-au onorat cu prezența 11 
doamne și 13 domnișoare, cari îndată după 
rostirea cuvântului de deschidere, au aflat 
de bine și consult să se depărteze

*
Cuvântul de deschidere a fust rostit, (resp. 

citit), de președintele despărțământului d-1 
Galaction Sagău.
tCea spus părintele Șagău în discursul său 

nu știu nici eu dar mă prind că nu vor 
ști nici alții mai „dihai" decât mine.

Urmează apoi — ca de regulă — rapoarte 
peste rapoarte, lungi cât zilele de post și 
abia 2—3 puncte din program caracterizează 
scopul pentru care se țin aceste adunări. 
La ce dară atâta zarvă și reclam în jurul 
acestor instituțiuni, Ia ce atâtea puncte de 
program înscrise în „ordinea de zi" dacă 
nu facem nici o ispravă mai de „daidoam- 
ne“ ? Acesta e sporul nost, aceasta-i munca 
noastră; în forma aceasta ‘credem noi, că 
nădușim curiositatea celor cari au alergat 
să ne asculte, fără ca să se aleagă cu ni
mica, sau cu foarte puțin...

Punctul 5 din program a fost a părinte
lui din Cașva, Simeon Zehan, care într’o 
dizertație frumos rostită și pe înțe csul tu
turora face istoricul, și arată scopul pentru 
care s’a creat această „mare tovărășie". „Ea 
e făcută — zice dânsul — ca să lumineze 
puporul și să i de-a învățături și povețe 
bune". Ia pe rând apoi tot felul de tova
rășii economice și sociale, le dă esplicarea 
corespunzătoare și spune folosul practic ce-1 
poate trage țăranul nostru din acestea. Re
comandă, cetirea de ziare și în special „Ța
ra noastră".

Urmează apoi dl Gavrilă Branea, care ul
terior s’a anunțat cu o dizertație „Despre 

creșterea cu folos a vitelor și despre culti
varea măestrită a pământului.

In fine dl Vasile Muntenescu preot, în 
cuvinte aspre înfierează nepăsarea celor 
mulți față de înaintarea pe toate terenele a 
poporului nostru. îndeamnă comitetul a să 
prezenta cât mai des în mijlocul poporului 
pentru a-I povățui și a-1 scoate din întune- 
recul neștiinții în care l a aruncat vitrejia 
timpurilor și nepăsarea a-lor noștri. Vor
bește și despre înființarea unei banei sătești, 
dar chestia asta nici nu s’a luat la dezba
tere rămânând după cât prevăd un „pium 
esiderium". — U rmează cu vântul de închi
dere nădăjduind mai mult interes și spor 
dță de cauzele noastre proprii.

După sfârșitul adunării publicul ptocepsit 
de atâta învățătură, este invitat la „Concer
tul împreunat cu teatru și joc".

S’a cântat: „Auzi valea" (cor) de Vidu.
Doi tineri au predat dialogul „Vespasian 

și Papiniu" de 1. Negruzzi. A plăcut di mi
nune, fiind potrivit împrejurărilor între cari 
trăim astăzi.

S’a mai cântat „Să mergem" (marș) del. 
Murășian, cam puțin reușit, prea greu —se 
vede— pentru tinerii concertanți.

S’a jucat „Idil la țară", comedie într’un 
act, localizată de Maria Baiulescu.

Rolurile principale le-a avut dl A. Mol
dovan, ped. ab., (Zamfir Berbec mare pro
prietar) și dșaara Silvia Târnovean, din Re
ghin, (Smaranda, soția Iui Berbec).

Îmi țin de datorință să amintesc că toți 
actorii și-au înțeles și desvoltat rolurile — 
pot zice — peste așteptările publicului.

In deosebi dșoara S. Târnăvean promite 
mult.
O i: *

După producțiune a urmat joc și veselie 
până în zori de zi. •

Peste 60 de perechi ușoare sburau feri
cite prin sala altfel destul de spațioasă.

Venitul curat s’a vărsat în cassa bisericei 
nou edificate din comuna Jabenița.

Grațian. 
„Veșt! slabe din Jiu.“

Sud titlul de sus, în numărul 178 al zia
rului nostru a apărut o corespondență, la 
care ni se trimite următorul răspuns:

„E neîntemeiată acuza ridicată împotriva 
institutului „Jiana". Am cunoștință sigură că 
din partea bănci nu a fost arborat nici un 
steag, ci numai din partea proprietarului, 
eare a făcut la casa sa 2 ținetoare de stea
guri. Banca până în anii trecuți a tot îm- 
pedecat arborarea steagului al 2-lea, dar în 
urma unui tumult din rândul trecut (ferești 
sparte, etc.) stăpânul caselor a purces liber 
în arborarea caselor sale.

In celelalte ne pare foarte rău, că abia 
odată se scrie despre Jiu, dar și atunci nu
mai ae un pretins călător, vești slabe, spu- 
nându-se publicului cetitor: „câte astfel de 
lucruri nu se vor mai întâmpla acolo, fără 
să le știe nin.e..." O concluzie falșă, din 
premise falșe 1 Din contră, die „român", 
multe lucruri bune și frumoase s’ar putea 
scrie despre Jiu din partea unuia, care cu
noaște împrejurările sau nu e stăpânit even
tual de efecte subiective și personalități. E 
drept că în privința interprinderilor de exploa
tarea cărbunilor, Jiul e perdut pentru ro
mâni, dar asta nu e vina nimănuia. Cât s’a 
făcut însă pentru cultura poporului român 
de aici, în anii din urmă, câte bisenci, școli 
s’au ridicat și se ridică continuu, una ca 
alta mai frumoase ! Și fiind ținutul în mare 
parte unit, mai toate acestea la insistența 
dlui Protopop Rădic, pe care românul nos
tru de mai sus vrea să-1 timbreze ca pe 
un român slab, care de 32 ani conduce 
cu adevărată inimă românească, acest tract 
protopopesc, aflându-se în fruntea tuturor 
mișcărilor culturale din ținutul acesta. Chiar 
și întiințarea și conducerea institului „Jiana" 
e fructul neobositelor osteneli a dsale. — 
Pe lângă biserici și școli avem o preoțime 
și învățătorime harnică, deși cu escepțiuni. 
Mai avem o frumoasă inteligință românea
scă, în diferite funcțiuni și industrii profane. 
Avem și preoți tineii, dela care încă mult 
se poate aștepta, numai aceia să nu filozo

feze mult, ci dând mână cu harnicii bătrâni,, 
să lucre în mod real spre binele poporului 
nostru I Durere însă, semnele nu-s îmbucu
rătoare : la mișcările culturale din anul a- 
cesta ținute în regiunea noastră, mulți, mulți 
au lipsit..."

Un Jian.
N. Red. Ne pare rău că in acest răspuns se con

firmă veștile slabe ale coresp. nostru. Răspunsu" 
începe cu fraza. „In fruntea mișcărilor culturale* 
etc... și încheie apoi cu desmințire: „Durere, însă, 
semnele nu’s îmbucurătoarea"...
»- Vorba ăluia: >Mișcarea noastră culturală e fal
nică, — dar lipsește cu desăvârșire.»

Cron ca externă.
Luptele dela Casablanca.

Despre luptele cari au avut loc la Casa
blanca, în ziua de 1 Septemvrie vin amă
nunte cari dovedesc că luptele au fost 
sângeroase. După amiazi, la ora 2, gene
ralul Drude a dat ordin unui batalion să 
exploreze poziția dușmanului. Acest bata
lion a dat peste avantgarda marocanilor 
într’o clădire ocupată de 200 de soldați 
marocani. S’a încins numai decât lupta. 
Francezii au tras focuri la cari au răspuns 
marocanii.

Cavaleria franceza s’a retras și marocanii 
au luat-o la goană. In momentul acesta, de 
după tufișurile de aloe „a apărut infanteria 
franceză, cavaleria s’a dat la o parte și 
marocanii au fost expuși unui foc ucigător. 
Cavaleria marocană s’a retras, dar s’a în
tors numai decât cu trupe nouă. Francezii 
ajunseseră într’o poziție grea, când genera
lul Drude dădu ordin să între în luptă alte 
jrupe de infanterie și artilerie.

Lupta infanteriei și cavaleriei franceze — 
sprijinită de 12 tunuri — a ținut până că- 
tra orele 6 seara. Focul francezilor le-a 
cauzat marocanilor pierderi enorme. Se zice 
că pierderile lor se urcă la 800 de morți.

•
Noui lupte

O telegramă sosită aseară anunță că în 
dimineața zilei de 3 Septembrie au avui loc 
lupte noui.

Dimineața, la orele 4, generalul Drude a 
trimis trupe înspre țărmuri.

Pe la orele 8, trupele aceste ,au fost a- 
tacate de cete numeroase de marocani.

Pe la ora 1, marocanii au fost respinși 
suferind pierderi mari.

Marocanii au intrat în luptă între cântece 
religioase și s’au luptat cu mare vitejie.

Numărul lor se zice că ar fi fost 6 mii.
Maiorul Preugot, pe când se întorcea din 

luptă, a fost împușcat de un marocan care 
se pusese la pândă într’un tufiș.

Sultanii.
Consilierul suprem al sultanului Abdul 

Asis a fost asasinat.
Intre astfel de împrejurări sultanul nu e 

probabil că va părăsi Fez-ul.
Tabăra rivalului său, a contrasultanului. 

Mulei Hafid, crește pe zi ce merge.
Mulei Hafid își adună forțele pentru a 

ataca reședința Fez.
Semânțiile cari țin cu el din aceste mo

tive nici nu iau parte la luptele împotriva 
orașului Casablanca.

*
Evenimentele d«n Rusia.

In guvernamentul Kazanului, unde bântue 
foamete mare, s’a descoperit o escrocherie 
scandaloasă. Guvernul comandase dela Dro- 
prietarul Beck grâu în valoare de 1 milion 
de ruble, plătindu-i un avans de 300,000 
ruble. Beck n’a furnizat decât foarte puțin 
grâu și de o calitate atât de rea încât nu 
s’a putut întrebuința.

' t
Executarea conspiratorilor.

Marți dimineața au fost spânzurați în Pe
tersburg Naumov, Listijancov și Simiatchin, 
cei trei conspiratori împotriva vieții țarului, 
pe cari tribunalul îi condamnase la moarte,
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Lui Simiatchin i-s’a dat Ingăduinți să se 
cunune, In biserica închisorii, cu logodnica 
sa, o studentă.

Condamnași au murit liniștiți, 
rJ . JJ. i • ' • "

Țarul Ia Petersburg.
farul a sosit eri la Petersburg. Pentru 

sosirea lui s’au luat măsuri de pază extra
ordinară. Toate străzile vecine cu biserica și 
podul de peste Neva au fost închise. La o- 
rele 9 tarul a sosit la Petersbug pe Neva 
cu yachtul său și a debarcat în piața So- 
borov, la o distantă de 100 m. de biserică.

Drumul acesta l’a făcut cu trăsura între 
două puternice cordoane militare.

In tot parcursul acestui drum ferestrele 
au fost închise din ordinul poliției.

Apariția pe balcoane a fost interzisă.
Poporul a fost ținut la o distanta de 

1000 de m.
Aglomerația n’a fost însă mare. In mul

țime se observau soldați concediați și jan
darmi îmbrăcați civili.

* 
Luptele cu bandde 

macedonene.
Din Constantinopol se comunică, în mod 

oficial, un tablou al luptelor ce le-au avut 
în luna Iulie trupele turcești cu bandele din 
Macedonia.

Cu bandele bulgate'. la Racle, Păpădie, 
Babona, Cioca, Hatova, Ciolișta, Menilkem, 
Dere-i Muslim și Drenova. Au fost omo
râți 143 bulgari. Turcii au pierdut: 9 morți 
16 răniți.

Cu bande giecești: Besișta, Serres, De- 
viște și Loșnindșa. Au fost omorâți 5 
greci. Turcii au pierdut: 2 morți, și 5 ră
niți.

Cu bande sârbești: Pomize, Bassian, 
Krekar și Bilenske. Au fost omorâți 42 
sârbi.

Diferența cea mare între numărul lupte
lor cu bandele bulgare și celelalte bande 
se explică așa că bandele bulgare își ex
ploatează cunnaționalii din Macedonia și 
storc dela ei sume mari, așa încât aceștia 
mai ușor pot fi înduplecați să facă destăi
nuiri. Bandele sârbești și grecești au aju
toare de bani din străinătate și, câte-odată 
sprijinesc ele pe connaționalii lor.

Res Caransebesienses.
— Un „ecou“ din partea unui partaș al 
comunităței de avere, la cartea deschisă

a dlui Constantin Burdia — adresată 
cătră Grăniceri. —

(Urmare.)

Tot în adunarea generală s’au petrecut și 
alte lucruri caracteristice.

S’a cerut un ajutor pentru comuna Gâr- 
boveți, în care arseseră la vro 60—80 de 
case, cu tot ce să ținea de ele. Comuna a- 
ceasta participă cu circa 160 jugere de pă
dure la eoni, de avere. Mărinimosul preșe
dinte Burdia, care smulse dela „iubiți i săi 
frați“ pe seama sa un adaus de 3200 cor. 
la salarul său făcu propunerea ca acestei 
nefericite comune, să se dăruiască o sumă 
de 500 zic: cinci sute de coroane, 60—80 
familii, care ajunsese să trăiască în bordeie 
de pământ, primiră un dar vrednic de un 
cerșitor străin, căci li-se ajunse cam 6—8 
coroane.

Astfel sare fratele întru ajutorul fraților? 
Altfel fu împărtășită fata unui cismar Sido- 
nia Nimu, care voia să’ș cultiveze vocea în 
conservatorul din Budapesta. Ea primi, în 
ședința ținută Ia 3118 1905, titulo stipendiu
— suma de 6C0 zic: șase sute de coroane 
din averea noastră.

Ca stipendii anuale, se impart tineretului 
nostru, — întrebare dacă sunt toți grăniceri
— după „Renașterea" zece mii de coroane 
la an.

Să le punem în cumpănă, cu salarul, 
cuartirul. diurnele, lemnele plus paușalul de 

călătorie a președintelui și cumpăna se va 
coborî pe partea președintelui.

Departe de mine gândul să nu i-se dea 
președintelui un salar potrivit, e vorba nu
mai de o asemănare Intre ce primim noi — 
și ce ia d-sa.

Maiorul Stoianel nu s’a rnulțămit cu pro
cedeul observat când cu nimicirea manda
tului său — ci a transpus cauza la jude
cătoria administrativă din Budapesta.

Asemenea a făcut și colonelul Iacobich 
cu soții săi, cari încă protestară contra ale
gerilor din primăvara anului 1904. Maiorul 
Stoianel primi din ședința ținută de această 
judecătorie dtto 31 Mai 1904 Nr. 1642 K., 
Colonelul Iacobich din ședința dela 3 Oct. 
1905. Nr. 3293 K. decis prin care se res
pinge apelațiunile pe motivul că : Organiza
ția comunității de avere nu stă în cadrul 
jurisdicțiunii comunelor politice, și după § 
19 din Art. de lege XXVI din anul 1896, 
judecătoriei administrative regești nu-i este 
permis să-și lărgiască cercul său de com- 
petință, etc...

Colonelul muri în Noemvre 1905.
Maiorul Stoianel și încă 17 comune au 

cerut — pe baza acestor decise — de la cor
pul reprezentativ — ca, pentru evitarea ori
cărei neînțelegeri la alegerile pentru corn, de 
avere, să se schimbe § 6 din Statute în sen
sul că numai cei împăduriți se socotesc drept 
alegători, și numai ei pot fi aleși în repr. 
corn, de avere.

In adunarea generală din 18 Aprilie 1906, 
s’a presentat cererea aceasta justă a grăni
cerilor. S’a adus însă următorul decis:

„ Representanța corn, de avere recunoaște, 
„în principiu, îndreptățirea cererei, ca în re- 
„presentanța corn, de avere să fie aleși nu- 
„mai cei împăduriți, nu află însă timpul 
„potrivit pentru schimbarea statutelor".

Vedeți, iubiților grăniceri, că acela, care 
vă zice „iubiților frați", a mai putut, dar 
n’a voit, să curețe representanța de cei ne
împăduriți. Da, n’a voit pentrucă atunci tre
buiau alegeri noi și, — prin urmare — trebuia 
să plece cu toți din representanță. „Iubitul 
frate" a preferit, să susțină starea ilegală și 
pe acei representanți, cari — vorba dlui Bur
dia — n’au nici în ciin nici în mânec cu 
averea nostră.

Iată că minciună a grăit când zice că „în 
deosebi trebue să se întrepună pentru corn, 
de avere a cărei natură și poziție nu o cu
nosc ziarele românești; comunitatea de avere 
trebuie apăiaiă și susținută cu orice preț 
pentrucă singură e chemată a crește la piep
tul său de mamă iubitoare neamul viitor din 
graniță".

Halal de o astfel de apărare! Hala! de un 
astfel de „iubit frate I"

Mai ușor se poate crede că dsa cu orice 
preț voește să rămână pe lângă salarul cel 
frumos care-1 trage din averea noastră.

Când s’a desființat granița — atunci când 
înalt prea grațiosul nostru împărat șl Rege 
ne-a dat pădurile în cinste regimentul ro- 
mânno-banatic nr. 13 avea o posesiune de 
368.402 jugăre pădure, din care apoi — Ta 
desființare — erarul ne-a lăsat o jumătate 
adecă: 184.201 jugăre.

Regimentul grănicer sârbesc nr. 14 a avut 
un complex de 93.995 jugăre și a primit la 
desființare de la erar, o jumătate: 46.497 și 
jumătate jugăre pădure. Ajunsese acești gră
niceri sârbești prin nechibzuială și risipa 
venitelor lor, în concurs și trecând prin 
multe năcazuri, acum s’au recules și azi au 
ajuns în plăcută poziție, că din venitul de 
numai 46.497 și jumătate de jugăre pădure 
să primească, după detragerea speselor fie
care comună atâta, cât îi compete — din 
care apoi plătesc darea cultului și altele.

Dar noi din venitele din 184.201 de ju
găre de pădure, care după „Renașterea", 
sub administrațiunea lui Burdea încă s’a 
mai ridicat, nu primim decât vre-o câțiva 
metri de lemne și raporturi despre urcarea 
salarelor, zidirea edificiilor luxoase des
pre proiectatul palat în băile herculane unde 
nu va fi loc pentru grăniceri, ci vor fi dați 
afară, cum sunt dați afară și acum din parcul 
Salonului dt cură nu primim decât socoți de 
la adunările extraordinare, conferențele, de- 
putațiunile, care toate absorb mult din 

venitele noastre și sunt numai o risipi 
volnică.

Pădurile se vând mereu, la propunerea 
lui Burdea și la hotărârea celor cari n’au 
ce vind din al lor, și apoi Danii se risipesc 
pe lux. Lux în zidire, lux în mobilări, lux 
în tot locul, pe când unii dintre noi umblă 
cerșind.

(Sfârșitul va urma).

Conducătorii din 
Macedonia

Nu sunt oameni a căror situație să fie 
mai puțin de invidiat decât aceea a con
ducătorilor mișcărei românești din Mace 
donia.

S’a făcut un obiceiu, devenit general, ca 
pentru ori și ce neplăcut se întâmplă în acea 
provincie, vina să se dea pe dânșii.

De pildă. In Macedonia sunt bande de 
antarți și comitete teroriste, cari săvârșesc 
asasinate. A cui e vina? Bine înțeles, a 
conducătorilor afacerilor românești.

In Macedonia nu e liniște, nu e sigu
ranța vieții. De ce ? Pentru că nu sunt pri- 
cepuți conducătorii români.

In Macedonia plouă mult, sunt inundații, 
se întâmplă nenorociri. Cine alții sunt de 
vină decât neprevăzătorii conducători, cari 
n’au luat din vreme măsurile trebuin
cioase ?

Nu mai vorbim de alte chestiuni, ca res
pingerea unei cereri injuste, neacordarea 
unui favor, nesatisfacerea poftelor și pre
tențiilor unui X ori Y. După cei interesați 
ori nesatisfăcuți, pentru toate acestea con
ducătorii sunt niște criminali, cari nu me
rită decât spânzurătoarea.

Și să mai vedeți ciudățenii... macedonene, 
auzi pe unul zicând: „ Consulul, inspectorul 
ori revizorul cutare sunt oameni foarte de 
treabă „niște patrioți de seamă". Dar nu 
s’a încheiat bine ziua și îl auzi pe acelaș 
om spunând; ași, consulul, inspectorul ori 
revizorul I Un ticălos, un nemernic, un om 
de nimica.

Și de ce mă rog? Când s’au schimbat 
așa de repede acești oameni, ca să fie cei 
mai albi dimineața și cei mai negri seara?

Nu, dlor, oieții oameni au rămas aceiași, 
cu partea lor cea bună și cea slabă, cu ca
litățile și cu defectele lor. Dar s’a întâm
plat ceva; au refuzat pe cel ce-i lăuda di
mineața (i... inde irae.

Din cele spuse până aci nu vreau să re- 
easă, că aș vrea să iau apărarea vr’unuia 
din conducătorii noștri. Să nu le menajăm 
criticele noastre atunci când intenționat gre
șesc, când din rea voință săvârșesc fapte 
nesocotite.

Dar critica să fie obiectivă, dreaptă și ba
zată pe fapte iar nu să pornească din pa
timă și din considerațiuni de ordin inferior.

Pentru că întâi o simplă întrebare : cei ce 
critică și înjură să cred oare dânșii mai 
buni, mai pricepuji, se simt oare așa de 
curați și inocenți încât să arunce prima pia
tră în acei cari îi acuză ?

Al doilea : își dau ei, oare, cinstit și des- 
in+eresat tot concursul lor pentru această 
mișcare românească, scumpă tuturora, să 
meargă mai bine de cum merge acum ?

Contribuesc ei prin ceva la împingerea ei 
înainte, ori nu cumva nu scapă nici un mo
ment. ca să-i pună bete în roate ?

Al treilea: țiu ei, oare, seamă de piede- 
cile mari, insurmontabile cu cari se luptă 
acei ce au răspunderea situației în Macedo
nia ? Știu ei, oare, că acei cari trăesc în- 
tr’o primejdie continuă de moarte, n’au în 
mânâ nici o baghetă magică, ca să liniș
tească ca prin farmec Macedonia, să isgo- 
nească bandele, să distrugă comitetele, să 
schimbe mințile și purtarea Turcilor, să 
scoata din Aromâni greșitele, dar din neno
rocire înrădăcinatele idei grecești ?

Cunosc, oare, cei lesne porniți spre cri
tică, că aici în Macedonia, pe lângă primej
diile, obstacolele și relele din afară ai a te
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lupta și cu relele lăuntrice : cu stricăciunea 
și demoralizarea unora, cu nepriceperea și 
reaua voință a altora?

Iată de ce nu e tocmai de invidiat situa
ția conducătorilor cauzei romanești din Ma
cedonia.

„Rom.j dela Pind“.

ȘTIRILE ZILEI.
foi, 5 Septeribre.

— Turneul Z. Bârsan. Venind 
dela Dej, unde a fost îmbrățișat cu 
multă căldură, dl Zaharie Bârsan, va 
da două reprezentații în Hațeg: 
Sâmbătă la 7 și Duminecă la 8 Sep
temvrie.

Miercuri, 11 Septemvrie, va da o 
reprezentație la Deva. De aici va 
merge la Brad.

Duminecă și Luni, 15 și 16 Sep
temvrie va da două reprezentații la 
Abrud, iar la 21 Septemvrie va fi în 
Bistrița la adunarea generală a „Aso- 
ciațiunii".

— Himen. Dl loan Iliu, notar în Orlat, 
s’a logodit cu d-șoara Silvia Ungurianu din 
Blaj.

Felicitările noastre.
— Ai lor s& fie. Maria ’și Julia Cizmariu din 

Nyirmedgyes și-au maghiarizat numele tn Czine.
— Preot panslav suspendat. Preotul 

evangelic „panslav“ din Antalfalva (corn. 
Torontalului) a refuzat —cu drept cuvânt— 
să țină în biserica sa sârbească serviciul în 
limba maghiară. Pentru această faptă a sa, 
bravul preot a fost condamnat din partea 
autorităților bisericești la pierderea oficiu
lui său.

Patria e salvată.
— O preoteasă văduvă se recomandă 

de econoamă la preot, învățător ori undeva 
la o casă bună. A se adresa la dl loan Hosa, 
Kocsuba up. Tenke.

— Crima unui amorez. In comuna Bar- 
docz din comitatul Odorheiu un amorez în 
desperarea sa s’a lăsat răpit la o groaznică 
crimă.

Sugăr (ănos, flăcău de 18 ani, se îndră
gostise de fata vecinului, care avea un sin
gur cusur: era săracă.

Mama și sora feciorului nu se învoiau 
odată cu capul ca un băiat cu avere să ia 
de nevasfă pe o „sărăntoacă", ba îl ame
nințau că dacă se va împotrivi voinței fa
miliei, îl vor exchide din rândul moșteni
torilor.

Din cauza asta băiatul, de altcum ascul
tător și lucrător, se supără atât de mult în 
cât se hotărî să-și răsbune în modul cel 
mai crud asupra mamei și surorei sale.

Alaltă-eri noapte flăcăul și-a executat pla
nul fioros: omorând cu securea pe mamă-sa 
soră-sa, și fetița de un an a acesteia.

După comiterea omorurilor s’a dus de 
acasă luându-și drumul înspre linia ferată. 
Din depărtare se auzia huruitul trenului. 
Nu stă mult pe gând, știind că cu fericirea 
sa și așa s’a gătat, ci ,s’a culcat pe șine, 
așteptând liniștit apropierea trenului, care îl 
făcu o massă de nerecunoscut.

— Moartea unui celebru compositor. 
Din Bergen se telegrafează că Eduard Grieg, 
unul dintre cei mai plăcuți compositori nor
vegieni ai veacului trecut, a încetat din 
viață în etate de 64 de ani.

— lnșălătoria băncii ungurești din 
Baja. Din Szabadka se anunță, că judecă
toria a respins propunerea procuraturei de a 
estinde cercetarea și asupra direcțiunei acelei 
bănci.

— Greva chelnerilor din Oradea- 
Mare. Firul telegrafic aduce știrea că greva 
chelnerilor din Oradea-Mare s’a terminat cu 
izbânda acestora.

— Moara unui archiduce. Din Chi- 
șineu, comitatul Aradului se anunță că 
moara archiducelui Eugen, zidită nainte cu 

ani, a ars complect dimpreună cu toate 

supraedificiile, casele de chirie și magazinu- 
rale de cereale. Cauza focului nu se știe.

— Mery del Vajlinsultat. Secretarul de 
stat papal, cardinalul Mery del Val eșise eri 
cu trăsura la plimbare. Alăturea de trăsură 
mergea un tramwaiu electric, în care se afla 
un individ beat Când acesta observă pe 
cardinal în trăsură, scoase capul pe fereastră 
și aruncă fel de fel de suualme asupra car
dinalului, care nu zicea nimica. In apropiere 
se afla un polițist, care auzind insultele la 
adresa înaltului dignitar bisericesc, făcu semn 
conductorului să oprească tramwaiul și de
ținu pe bețiv. îndată se adună o mare mul
țime de curioși, cari înțelegând despre ce e 
vorba, au huiduit pe insultător aclamând pe 
cardinal.

— Ministrul de externe rus la monar- 
chul nostru. Ziarul „Neue Freie Presse" 
din Viena este informat, că la 27 Septem
brie n. ministrul de externe rus Isvolski va 
sosi la Viena, unde va sta două zile.

Ministrul va fi primit în audiență la Rege 
cupă ce Majestatea Sa își va fi terminat 
cura la Carlsbad.

— Școlile maghiare din România. Mi
nistrul de culte Haret — după cum — se 
scrie ziarului „B. H-p.a a dat o ordinațiune 
prin care se dispune că copiii supușilor 
străini nu pot fi primiți în școalele statului 
decât dacă e Ioc. In acelaș timp, ordinați- 
unea înșiră școlile susținute de acești su
puși străini, între altele și școlile maghiare, 
unde copiii acestora pot să-și câștige in
strucția necesară. „Fiindcă, însă numărul 
acestor școli e insuficient — încheie ,,B. 
H-p.*‘ fruntașii coloniei maghiare din Ro
mânia îi vor adresa ministrului Apponyi ru
gămintea să|le exopereze dela guvernul ungar 
un ajutor mai mare pentru înființarea de 
școli noui“.

Cum ar urla, însă, „B. H.-p.“ dacă gu
vernul român sau chiar & vre-un român cu 
inimă din țara românească ar veni în aju
torul școlilor noastre românești (din Un
garia) prigonite?... Pe toți ni-ar face tră
dători de patrie.

Câtă deosebire, Doamne 1
— Și-a ucis părintele. Din Hatzfeld se 

telegrafează că economul în bună stare Insef 
Hubert cu ocasiunea căratului de fân s’a 
certat cu fiul său, pentrucă acesta lenevia 
și se prea îmbia la lucru. Din cauza acestei 
dojanepărinteștinerecunoscătorul fiu se înfurie 
și luând o furcă de fier, a omorât pe ta
tăl său.

— Voluntar și căpitan. Din Sibiiu se 
comunică următorul caz, care s’a petrecut 
deja săptămâna trecută, dar până acuma s’a 
ținut în secret. Batalionul de vânători 28 
făcea manevre în apropierea comunei {Mier
curea. Aici s’a întâmplat într’o seară din 
săptămâna trecută, că căpitanul Klempa a 
îndrumat pe voluntarul Szab6 Odbn la or
dine pentru ceva. Pentru aceasta volunta
rul a atacat pe căpitan, care lovi pe Szabâ 
cu biciușca de călărit, rănindu-1 grav la un 
ochiu. In urma asta voluntarul scoase sabia 
și împunse pe căpitan în pântece, rănindu-1 
grav.

— Cum se pedepsește lașitatea în A- 
merica. Intr’una din săptămânele trecute pe 
străzile New-Yorkului se întâmplase urmă
toarea scenă: Un individ cu revolverul în 
mână se luase după doui inși cari căutau 
se scape în fugă de primejdiosul lor per
secutor.

Martor acestei scene era un funcționar de 
poliție, care în loc se Intervină, o luă și el 
la fugă, lăsând ca necunoscutul rabiat să 
omoară pe cei doui oameni. Cazul acesta a 
ajuns la cunoștința autorităților polițiale, care 
consternate din cauza purtărei lașe a func
ționarului de poliție, au hotărât să-l împăr
tășească de o pedeapsă exemplară. In curtea 
palatului polițial s’au adunat toți funcțio
narii de poliție, în fața cărora a fost citat 
ca vinovat Stephan Walsh. După ce s’a dat 
citire sentenței juriului disciplinar, un agent 
păși serbătorește înaintea funcționarului și îi 
tăie stelete dela guler, apoi îl desbrăcă de 
manta somându-1 să părăsiască palatul. Ju
riul a găsit că un funcționar polițial, care 

are suprem datorință să apere viaț și in
teresele cetățenilor chiar și in schimbul vis- 
ței sale. In urma lașități s’a făcut nevred
nic de această funcție. De aceea el a fost 
solemn și în mod de tot ceremonios des
poiat de rangul avut și dat afară din slujbă,

— Întrevedea dintre țar și președin
tele republice! franceze. „Daily Expres" 
află din Paris, că se fac demersuri între 
Berlin și Paris, în veddtea apropiatei în
tâlniri dintre Țarul Rusiei și președintele 
Fallieres.

Unele ziare au anunțat, că întâlnirea va. 
avea loc chiar zilele acestea; din izvor si
gur însă să constată, că până acum nu s’a 
decis încă nimic hotărât.

Ziarele germane nu sunt încă categorice 
în această chestie.

Corespondentul susnumitului ziar englez 
declară, că a fost autorizat de anumite cer
curi sus puse a anunța că întâlnirea este 
definitiv fixată.

— înnebunit în oficiu. Din Șopron se 
anunță că inspectorul gendarmăriei de gra
niță Hacsin Kâlmăn a înnebunit în oficiu.

— Fată sătulă de viață. O fată tânără, 
de 18 ani, din Capitală nu se știe din cs 
cauză s’a săturat de viață. Locuia în Buda la 
părinți unde și-a trimis un glonte de revol
ver în cap. Grav rănită a fost transportată 
la spital, unde se află între moarte și viață.
- Țigani incendiari. In comuna Gytile- 

vâsz din cercul pretorial Keszthely Mier
curi s’a fost aprins o casă, dela care au luat 
foc alte 24. Focul pare a fi pus de țigani; 
vagabonzi cari se aflau cu corturile la mar
ginea satului. Acuzați fiind pentru oareși
care mișelie, ei au fost arestați. In contra 
acestei proceduri ei au protestat declarând 
că dacă nu le se redă libertatea, vor aprinde 
satul.

— Atentat împotriva unui tren de per
soane, Noaptea trecută după cum se tele- 
grafiază din Berlin, între stațiunile Strauss- 
berg și Rehfelde a derailat trenul de per
soane. Derailarea aceasta se atribue faptei 
criminale a unor făcători de rele. Din fe
ricire nu s’a întâmplat nimica afară de ră
nirea câtorva pasageri. Se crede că este Ia 
mijloc un atentat anarchist, din cauză că cu 
trenul călătoriau câți-va Ruși notabili și cu 
influință în politica rusească.

— Sergent de gendarmi sinucigaș. 
Dtn NagyszOllOs vine știrea că sergentul de 
gendarmi Bogdanovics Istvan s’a împușcat. 
Motivul sinuciderei nu se comunică.

— Doamnă arsă. Nevasta medicului Fi
scher Simon din Kaposvăr a avut zilele 
astea un sfârșit de tot tragic la băile dela 
Daruvâr. Pe când ședea lângă Jmașina de 
fiert, de odată rochia i-se aprinse de o 
schinteie ce sări din mașină.

Când observă, rochia ardea deja, ceea ce 
înspăimântă atât de mult pe nefericita dnă, 
încât fugi din bucătărie la stradă, unde tre
cătorii îi săriră în ajutor și stinseră hainele 
de pe ea.

Ajutorul însă sosi prea târziu, căci după 
câteva ceasuri de groaznice chinuri, ea 
muri.

— Catastrofă de tren în America. Din 
Ottava se comunică știrea, că pe linia Ca
nadian-Pacific a sărit de pe șine un tren. 
Cinci pasageri au murit, și alți numeroși 
au fost răniți.

— Congresul liber-cugetătorilor. Ade
renții liberei-cugetațiuni se pregătesc din 
greu pentru congresul care în curând se va 
ținea la Praga. Se știe că programul comi
tetului pentru pregătirea lucrărilor congresu
lui este din cale afară bogat și se estinde 
asupra tuturor chestiilor sociale. Mai ales 
împotriva religiunilor și confesiunilor se va 
desbate cu foc în congres. Din cauza a- 
ceasta prefectul poliției din Praga, consilie
rul de curte Krzikava a citat la sine comi
tetul internațional și i-a pus în vedere că 
dacă în congres se va atinge vre-o confe
siune receptă. îndată va disolva adunarea.

La această declarație categorică comitetu' 
a răspuns că se va adresa ministrului de 
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interne. Atunci prefectul și-a revocat ordi
nul de mai nainte cerând autorităților sup 
rioare să fie transferat. Ii s’a făcut loc în 
ministerul de interne. De odată cu această 
știre se anunță din Praga că locțiitorul conte 
Coudenhove a adresat tuturor autorităților 
școlare o circulară, în care le atrage aten
țiunea asupra punctului din programul con
gresului referitor la confesiuni. Locțiitorul 
cere ca autoritățile să urmărească cu aten
țiune ori-ce mișcare care s’ar naște în urma 
acestui congres.

— A voit să vorbească cu D-zeu. Eri 
după amiazi un băiat de vre-o 15—16 ani 
improviză o mică scenă de stradă. Peste 
podul de lanț voia să treacă în Buda; de 
odată însă pela mijlocul podului se opr și 
începu să se urce pe lanț, ce leagă brațul 
podului de pilastru. Trecătorii se uitau mi
rați la el ce are de gând să facă; se te
meau că băiatul are de gând să sară în apă. 
Publicul îl momea să se dea jos, dar în 
zadar, căci băiatul urca mereu până a ajuns 
în vârful pilastrului. De aci, dela „culmea 
situației" rostea vorbe neînțelese râdea și se 
delecta în priveliștea ce i-se desfășură 
înaintea ochilor. Un polițist veni îndată 
să vadă de ce s’a strâns atâta mulțime. 
El chemă pe băiat, despre care se convinse 
că este nebun, dar acesta nu voia să se 
coboare.

Atunci se urcă și polițistul pe lanț până 
în vârful columnei, de unde reuși să facă 
să se coboare băiatul.

Intre aclamările publicului el ajunse de 
unde plecase; luat apoi la interogator, pen
tru ce s’a suit la o înălțime atât de ameți
toare, băiatul a răspuns că a voit să vor
bească cu Dzeu.

S’a constatat că băiatul alaltă-eri a venit 
la Pesta să facă examenul de emendare.

Probabil „drukkur și îrcordarea în ulti
mul moment la studiu (căci vara n’a fost 
destul de mare să se pregătească) a fost 
causa că sistemul nervos al nenorocitului a 
suferit un primejdios deranjament.

Viața socială.
Desp. Lipova al Ascciațiunei. Comite

tul central al „Astrei" a aprobat reorgani
zarea despărțământului Lipova (localul ca- 
sinei române) pe ziua de 15 Septemvrie n. 
1 oarele 4 d. a. Obiectele: 1. înscrierea 
membrilor pe 1907, 2. Alegerea biroului 
ad-hoc. 3. Alegerea comitetului, 4. Alegerea 
delegaților pentru aaunarea generală, 5. 
gventuale propuneri.

FRANZ JOS£F Apă prgafM

Partea științifică literară.
„Dracul în școală", de Bolanden. — Trei 

reviste nouă: „Muscelul", „Domnia 
legilor" și „România nouă".

”^D1 Augustin Paul ni-a dat în traducere 
românească pentru întâia oară ceva din scrie
rile cunoscutului tezist catolic, Bolanden, 
apreciat și cetit cu o adevărată lăcomie de 
catolicii din întreaga lume, mai ales germană, 
și disconsiderat — nici măcar combătut—de 
corifeii lumei literare mai înalte. Prin oste
neala diui Paul avem înaintea noastră într’un 
elegant volumaș și în o foarte limpede tra
ducere pe „Dracul în școală" retipărit din 
„Unirea" dela Blaj după ce cu câțiva ani în 
urmă se mai publicase și în Vocea Tutovei 
din Bârlad, o foarte bună foaie naționalista 
și în Apărarea Națională din București care 
se redacta sub îngrijirea și în spiritul dlui 
B. P. Hașdeu pela 1900-902.

„Dracul" e învățătorul german al nouăi 
direcții care dă religiei în școală un rol 
foarte secundar sau lasă religia chiar numai 
în grija familiei, școala având menirea de a 
da copiilor o educație și o cultură în mar
ginea naturei și ale științei.

Acest „drac" modern eșit de sub aripile 
■faimosului pedagog Dittes vine, se înțelege, 

în conflict cu școala veche, cu școala cato
lică, în care la locul de frunte stă religia care 
înstăpânită odată pe credincioși, îi face mo
rali, harnici și adevărați cetățeni ai lui 
Christos.

Școala nouă, ireligioasă, produce fructe 
stricăcioase. Bolanden, marele catolic, nici 
nu poate considera pe aderenții școalei nouă 
decât draci, de cari trebue să te ferești, cu 
ca i trebue să lupți și pe cari trebue să-i 
răpui...

„Dracul în școală" înfățișează o serie de 
îngeri, religioși, și de draci, ireligioși, cari 
se luptă între sine pentru ca la început să 
învingă dracul lăsând îngerilor sfârșitul bi
ruinței, care va avea să fie, cumva, apăsafă 
de cei fără de Dumnezeu.

Deși povestirea acestor lupte și frecări nu 
e lipsită de un interes — cuprinde doua 
capitole reale din o luptă vajnică ce se dă 
_ și mai ales, s’a dat, în interesul culturei 
— ea e departe de a fi o povestire pe care 
să o poată ceti cu acelaș folos și prietenii 
și dușmanii religiei în școală. Prea e evi
dentă la fiecare pas teza și povestitorul prea 
e parțial cu persoanele pe cari le aduce pe 
scenă. El se mulțămește să caracterizeze un 
curent printr’un singur reprezintant al lui, 
din curentul care-i place lui ne pune înainte 
pe un înger fără nici un defect, din cel 
protivnic pe un drac fără nici o însușire 
bună — și în chipul acesta îi pune să lupte 
până ce face ca „dracului" să i se pârjo
lească aripile de focul religiei care tronează 
falnică mai departe.

• - .| •
Dacă după această singură „povestire po

pulară" a lui Bolanden s’ar putea conclude 
la întreaga activitate literară, atât de bogată 
a lui, s’ar putea spune, fără teamă de a 
greși, că Bolanden nu e un scriitor și mai 
ales nu e un artist. E cel mult un bun și 
înfocat aderent al doctrinei bisericești, pen
tru care nu se dă îndărăt dela nici o luptă 
și e un povestitor cu unele calități, pentru 
imensa mulțime a cetitorilor cărora în zilele 
libere ale Duminecilor și sărbătorilor e bine 
a li-se pune în mână o carte de propagandă 
sănătoasă și de distracție plăcită și care îi 
poate păzi de prăpăstii.

D-l Paul a făcut cu toate astea un ser
viciu foarte bun literaturei noastre dându-ne 
în românește o moșiră din mormanul de 
scrieri ale vestitului propagandist catolic 
care merită să fie cunoscut și la noi, atât 
de cătră cei pe cari îi interesează curentele 
cât și pentru cea mai mare parte a cetitori
lor de la noi, cari o vor putea ceti cu folos. 
Preoții și mai ales învățătorii noștri; nu vor 
regreta timpul pe care-I vor petrece cetind 
această cărticică.

N. Foișor.

Poșta Redacției.
I. I. Anunțuri de logodnă nu publicăm decât dacă 

ni se trimit tipărite. Fără supărare.
Ghiță. A întârziat și te-a prevenit altul. De alt

minteri — bine

Romanul ziarului „Lupta.“
Părinți și fii

de (3b)

Ivan Turgher.ieff.
„Eniușa, eniușa (!)“—răsună din casă un 

glas tremurător. Ușa tinzii se dete îndărăt 
și făcu loc unei băbuște cu ceapsă albă, și 
în scurteică cu flori pestrițe. Scoase un țipăt, 
prinse a se clătina, și desigur ar fi căzut 
dacă nu o cuprindea Bazaroff. Mânile ei 
micuțe, bugede se încleștară pe după gru
mazii lui Bazaroff și își rezimă de pieptul 
lui umerii obrazului. O tăcere adâncă îi în- 
văli. Nu se auzeau decât ahturi înăbușite, 
scânciri muiate în șopote... Tata lui Baza
roff clipea din ochi încă și mai și decât 
înainte.

(*) Eniușa, Eniușca, Eniușenca: diminutivele lui 
Euger

„Fie-ți destul; fă nevastă pune-i capăt o- 
dată zise el la o vreme cătră trișa Vlasi- 
covna, trăgând cu ochiul cătră Arcadis, care 
stetea lângă torantaș, nemișcat în vreme ce 
chiar și vizitiul de pe capră își întoarse o- 
chii muiați de lacrimi.

„Ce mai atâta... sfârșește odată, „ro- 
gu-te".

„Vai Vassili Ivanovici — respunse bătrâna 
cu graiul înădușit de sughițuri — nu-mi 
vine să cred ochilor... Eniușenca, iar e al 
nostru... odorul meu, puișorul meu, lumina 
zilelor noastre 1“ — Și stringându-1 în brațe 
mereu, își dete îndărăt fața scursă de la
crimi și îl privi cu un aer poznaș de feri
cire, apoi se lipi iară de pieptul lui.

„Da, da, așa a dat să fie... — mai începu 
odată Vassili Ivanovici — numai cât a fi 
mai bine să intrăm în casă. Eugen ne-a 
adus un oaspe. Iartă, adause,;întorcându-se 
cătră Arcadis cu un salut ușor — slăbă- 
nogie de femee... apoi în inimă de mamă.

Vorbind astfel, într’atâta se înduicșă el 
însuși, cât buza, sprincenele și bărbia îi că- 
pătară tremurici... dar vedeai că se silește 
a-și păstra cumpătul, ba chiar a să arăta 
nepăsător oarecum.

Arcadis făcu un compliment.
„Hai mămucă — grăi Bazaroff — hai în- 

lăuntru" și duse în salon pe buna femee 
bătrână sfârșită de lacrimile bucuriei. Așe
zând-o într’un jilț comod, dte înc’o îmbră
țișare tatălui său, în grabă, apoi prezentă 
pe Arcadis.

„îmi pare foarte bine de sosirea dv. — 
răspunse Vasile Ivanovici — dar vă rog nu 
vă așteptați la prea multe la noi; toate p’aci 
sunt simplu tocmai ca ia oaste. Arina Vlas- 
sievna, de ostoește-mi-te odată pentru nu
mele Domnului, fă-mi odată pe voe. Ce mai 
femee slabă de virtute! Scumpul nostru 
oaspe nu ști ce se creadă despre tine."

„Vai Doamne 1 — grăi bătrâna încă tot 
podidită de lacrimi. — Dar, n’am onoare 
să vă cunosc numele din părinți și din 
botez."

„Arcadis Nicolaici", răspunse Vassili Iva
novici cu o mutră de gravitate.

„Iertați păcatele mele" — Bătrâna își su
flă nasul, și ploconindu-se ba la dreapta ba 
la stânga, își svântă lacrimile una cu una. 
— Să ertați. îmi venea să mor dacă nu-1 
mai vedeam în față pe copilașul meu...!"

„Dar acuma, iată, urmă Vasile Ivano
vici. — Taniușa — strigă unei fetițe de 
doisprezece ani, ce sta sfioasă lângă ușă, 
desculp, cu o rochie de citroșie ca para 
focului — adă fuga un pahar de apă la stă- 
până-ta, pe-o farfurie, înțelegi ?

Iar dvoastre domnilor— urmă cu un glas 
din vremurile patriarcalismului strămoșesc— 
haida noi în odaia bătrânilor.

„Lasă-mă să te cuprind încă odată, nu
mai o leacă, cea din urmă, Eninșenca", grăi 
Arina Vlasievua cu glasul plângăcios. Baza
roff i-se plecă. — „Ce .voinic mi te-ai fă
cut !“

„Voinic ca voinic, dar s’a făcut un hom- 
meje, cum s’ar zice pe franțuzește. Dar de 
rândul acesta Arina Vlassieona, socot că 
săturându-ți inima de mamă, te vei gândi 
și la sățurarea dragilor noștri oaspeți, căci, 
ști tu bine, ciocârlia nu se satură de cân
tecul ei *).

Bătrâna mamă se sculă.
*) Proverb rus.
„Indată-i gata masa Vasili Ivanovici, mă 

duc in culină și zic să aștearnă. Indată-i 
gata, îndată. Trei ani de când nu l-am vă
zut, de când nu i-am dat nici de mâncat 
nici de băut. Vai de mine".

„Dă numai și fă-te cu ochii în patru, 
să-mi fi de cinste înaintea oaspeților. Iar 
d-v domnilor poftiți după mine. Uite și Ti- 
mafeici, vine să-ți dea binețe, Eugen. O fi 
și el mulțumit, moșneagul. Așa moșule? 
DIor poftiți înainte cu mine.

Vasili Ivanovici se porni în frunte, cam 
dus pe gânduri, și târându-și pe dușumea 
pantofii destremați.

Toată casa lui avea cinci odăi micuțe. 
Camerei, în care își dusese oaspeții i-se zi-

(») Dimintiv de la Arina: Irina. 
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cea cabinet. O masă durată din lemn ma
siv, plină de hârtie, neagră de praf par’că 
era afumată, cuprindea locul dintre cele 
două ferești. De părete erau acățate puști 
turcești, biciuști rusești, o spadă, două hărți 
mari, desemnuri anatomice, portretul lui 
Hufeland, o cunună împletită din păr în 
pervaz negru, și o diplomă, tot sub sticlă. 
Intre două uriașe dulapuri de bibliotecă, 
din lemn de mesteacăn, se afla un divan 
de piele, cam ros, și pielea flendurită în 
mai multe locuri. Cărți, mici cutii, pasări 
împlute, sticluțe, retorta stăteau clae peste 
grămădă pe rafturi, iar într’un colț se vedea 
o mașină electrică stricată.

„V’am spus dîntr’untâiu dragii mei — 
zisă Vassili Ivanovici — că ședem aici hăt 
ca și într’un bivnac".

„Mai slăbește-ne din scuze I — răspunse 
Bazaroff — Chirșanoff știe bine, noi nu 
suntem putrezi de bogați, și că casa noastră 
nici de cum nu e palat. Unde să-l punem, 
asta-i vorba."

„N’ai grijă Eugen, am în aripa casei o 
odae minunată; o să se afle bine acolo 
prietinul tău".

„Doar n’ai mai zidit o nouă aripă de când 
sunt dus?"

„Cum să nu 1 Colo unde-i scalda" grăi 
Timofecici.

„Adică, alături cu scalda — dete să zică 
îngrabă Vassili Ivanovici — fără de-aia 
vara. . .. Dau fuga pe-acolo, să isprăvim 
cu toate. Tu Timofeici vei face bine și vei 
aduce pachetele domnilor într’aia vreme. 
Cât pentru tine Eugene, nu mi e dor, 
te voi adăposti în cabinetul meu : „suum 
euique".

„Vezi ce nostim — făcu Bazaroff depăr- 
tându-se tată-so — Tocmai așa de ciudat ca 
și tată-to, numai într’alt chip. Cam toacă 
multe, bătrânul*.

„Și mama ta mi se pare o femee de 
treabă.*

„Da, nu-i rea femee. Să vezi ce amează 
ne-a repezi."

„Astăzi nu v’am așteptat cuconașule, nici 
n’avem carne — grăi Timofeici care toc
mai aducea calabahcul lui Bazaroff.

„Ne sătnrăm și fără de carne. Unde nu-i 
nimic nici împăratul, nu poate cere. Ci-că 
săracia nu-i rușine."

„Câte suflete are tată-to?" întreabă Ar- 
cadis.

„Moșia nu-i a lui ci a mamii, și vor fi 
cincisprezece de suflete pe ea, cel mult."

„Ba, douăzeci și două în capăt, fie zis 
cu iertare" întâmpină Timofeici jignit parcă.

Zgomot de pantofi se auzi, și Vassili 
Ivanovici apăru iară în cabinet.

„Două minute încă strigă într’un glas de 
biruință — și odaia va fi în rând, gata de- 
a Vă primi Arcadis... Nicolaici Vă cheamă 
așadară, dacă nu mă înșel?

(Va urma).

Economie.
Congresul regnico'ar al agricultorilor 

ungari. Eri s’a deschis în orașul Cinci-Bi- 
serici (P6cs) al optelea congres regnicolar al 
agricultorilor ungari. La acest .congres au 
luat parte 600 proprietari mari și economi 
mici.

Aproape toate Asociațiile economice din 
țară au trimis delegați da congres. A fost de 
față și ministrul ungar de agricultură însoțit 
de secretarul de stat.

Prezident ai congresului a fost aclamat 
contele Aurel Dessewffy.

Punctele principale ale programului ce se 
va desbate în congres sunt două:

Reforma bursei și chestia asociărei întru 
apărarea intereselor comune ale agricultorilor.

Majoritatea congresului în prima ședință 
s’a pronunțat pentru Înființarea camerilor a- 
gricole, în cadrul cărora apoi interesele agri
cultorilor să fie uniform promovate.

Statificarea căilor ferate private din 
Austria. Din Viena se vestește, că guvernul 

austriac se ocupă serios cu ideia statificărei 
căilor ferate din Austria.

Ministrul austriac al căilor ferate a alcă
tuit deja tabloul datelor statistice, pe teme
iul cărora se va face statificarea.

Majoritatea parlamentului austriac e pentru 
statificare.

Știrile despre statificare colportrate la bursa 
de efecte din Viena au avut de urmare, că 
în acțiile căilor ferate s’au făcut numeroase 
transacțiuni.

Situația băncei imperiale germane. (31 
August n. 1907).
Bilete de bancă în circulațiune: 1.452,748,000 
(92.414C00) mărci, Metal: 860,813.000 
(—65,851.000) mărci,Portofliul: 1.094,222 000 
(+- 69,783.000) mărci, Lombard : 75,254.000 
(+- 14,295.000) mărci.

Bursa de efecte. Tendența fermă din 
săptămâna trecută a slăbit. Cauza e, că cli
entela bursei e rezervată, iar publicul mare 
în urma situației încordate din piața de bani 
nu-și elochează economizările în valori, ast
fel realizările urgente se fac din greu și cu 
perderi de cursuri

Raportul asupra situației sumare a băncei 
imperiale germane încă n’a fost de felul, ca 
să dee zor speculației.

Situația băncei imperiale la sfârșitul lunei 
August se prezentă cu 191 milione mărci 
mai rea așa că banca astfel a fost necesitată 
a aduce în circulațiune și bilete de bancă 
supuse la dare în suma de 19 milioane m.

Azi circulația Ia bursă a fost mărginită.
Cursurile valorilor, atât internaționale cât 

și locale au căzut. Â contribuit la aceasta 
în prima linie continuarea cumpărărilor ar
bitrajului vienez.

Tendența la încheere a rămas liniștită.
La încheierea bursei au notat:

Acțiile institutului.de credit
„ „ austriac
» ung. a.
„ băncei de escompt a.
„ soc. căilor ferate austro ung. 

Renta ung. de aur 4 proc. vinde
» »» coroane 4 „ „
„ austr. de aur 4 „ „
„ „ coroane 4 „ „

Scrisuri fonciare ,Albina" „
Napoleond’or (20 franci aur) „
mărci germane, aur —------

Galbeni austriaci și ungurești 
Bilete germane 100 mărci

„ franceze 100 franci
„ italiene 100 lire
„ române 100 lei

Ruble rusești de hârtie

Coroane
— 636 50
— 745.—
— 477.-
— 656'75
— 110 —
— 9285 
—115-50
— 98.25
— 101 —
— 1919
— 2356
— 11-43
— 117 75
— 95 85
— 95-87
— 95-25
— 2'54

Prețurile cerealelor. Tendența în târgul 
efectiv de cereale a fost liniștită, circulația 
mărginită.

Grâul ș’a menținut prețul, deasemenea și 
seca-a și cucuruzul în tendență liniștită. O- 
văsul s’a eftinit cu puțin. In genere prețurile 
sunt în tendență spre cădere.

Azi până la 12 ore din zi s’au vândut 
25.000 măji metrice grâu.

Pentru cel mai frumos grâu de Tisa (80 
kilograme greutate) s’a plătit 23 coroane 40 
fileri, iar pentru cel mai slab din comitatul 
Pestei (75 kilograme greutate) 21 coroane 
30 fileri de majă metrică (= 100 kilograme).

In ultimele 24 ore circulația cerealelor în 
Budapesta a fost următoarea :

sosit expediat 
măji metrice

Qrâu — — 57769 — — 21493
Secară — — 4028 — — —
Orz — — — 5562 1121
Ovăs — — 3946 — — 27467
Cucuruz — — 11034 — — 11237
Rapiță — — — — — 209
Făină — — — — — 11869
Tărâțe — — _ _ _ 2544

Tendența generală în târgul pe termen de 
cereale a fost liniștită.

Conform buletinului oficial au notat:
Grâu pro Octomvrie: 11 -49,11'41—11 -44; 

pro Aprilie 1908: 11-97, 11‘92—11'94.
Secară pro Octomvrie: 9'83, 9’79—9 80. 
Ovăs pro Octomvrie: 8-o9, 812—8-10.
Cucuruz pro Septemvrie: 6-81,6-82—6-80 

pro Mai 1908 : 6 89, 6-87—6'88 K. de 50 
kilograme.

Tariful transportului pe năi. Pentru 
transportul mărfurilor pe apă se plătește 
până la Budapesta de 100 kilograme.

Dela Panciova 50-54 fileri, Neoolanta 
(Ujvidek) 46—48, Bezdăn 32—36, Senteș 
------ , Seghedin 52—54, Zenta 48—50, Tiiel 
46-48, Timișoara------ , Beciherecul-Mare
50—52 fileri.

In aceste sume sunt socotite și darea de 
transport, precum și taxa de asigurare. 
Prețurile cărnii, galițelor, legumele* 
poamelor ș. a. în piețele din Budapesta*

Tovărășia economilor ungari, care aprovisionează 
piețele (halele) din Budapesta, a publicat la 28 
August n. următoarele prețuri:

Carne-. Came de vită 10 —150 coroane, carne 
de vițel 120—150 coroane, carne de porc 126-132 
coroane, slănină proaspătă 130—136 coroane, slă
nină sărată 1.24—1.40 coroane, slănină afumată 1.24— 
1.30—1.28—1.40 coroane, slănină de topit 1.22 — 1.40 
coroane, unsoare de porc 1.18—1.5 ) coroane, de 
majă metrică. — Carne afumată: 132—50 coroane, 
șuncă 1.50—1.52 coroane, salamă 4 coroane de 
chilogram, carne de oaie 112—120 fileri de chilo- 
gram.

Galițe: Puii de găină, mici 130—180 fileri, mai 
mari 200 - 260 fileri, rațe s abe 280-360 fileri, rațe 
giase 4—8.50 coroane, gâște grase 12—16 coroane, 
gâine 2.40—4 coroane, curci 6—10 coroane de pe
reche.

Legume; Cartofi galbini 6—7 coroane, roșii sau 
albi 5’40—6 coroane de majă metrică.

Poame: Struguri 32—60 fileri chilogramul.
Felurite : Miere 1.10—1.20 coroane de ch logram.
Oauă: Din Banat și Bacica 75 —77 coroane, din 

Ardeal mai micuțe 37—75 cor de ladă itn fiecare 
ladă 1440 bucăți;.

Piața din Budapesta. 
L 

Cereale.
Grâu,

M

99 

Secări, maja, 
Orz, 
Cucuruz nou, 
Ovăs, 
Rapiță, ,,

99 99

99 99

maja metrică, frumos . 23 cor. 40 fii. 
„ mijlociu . 22 cor. 75 fii, 
„ mai slab . 21 cor. 30 fll. 
m. dela 18 cor. 70 fii. 19.20

15 cor. 40 fii. - 15 80
13 cor. 70 fii. — 13 90
16 cor. 15 fii. — 16 80
— cor. — fii.------- .—

99 99

I,
99

99

9

II. 
Producte.

— Prețurile sunt socotite după
100 kilogr. și în bani gaia. —

Unsoare de porc, dela 154 cor. — 155 co»J
Slănină, ... „ 132 cor.— 139 coi
Cartofi, ... „ 320 cor. fii. 580 •—

Spirt,................... „ 58 56 cor. — 59.50

11L
Târgui de porci Kâbănya (Steinbruch) 

(Prima calitate ungară).
Bătrâni . .------------ fileri kilogramul
Tineri . . . 137—138 fileri kilogramul
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Un candidat de advocat 
cu praxâ bună află aplicare la mo
ment pe lângă condițiuni favorabile 
în cancelaria lui

Dr. Hariton Pralea. 
adv. în Sârkâny.

Am lipsă de un 
candidat de advocat

cu praxă bună cu începere din 15 
Sept. 1907. A se adresa direct Ia 
mine.

Dr. Ioan Papp adv. Brad.

institutului.de

